

# 女警11年帮扶孤女 只为让她有个美好人生

温暖 2024 我是辽宁人

⑯

“最后一下子了，决不能留下遗憾！”就在几天前，李书宁和大队长刘德军一起，把3000元钱送到了今年夏天就要参加中考的菲菲手中，“上学期她的物理成绩不理想，这些钱让她请专人辅导一下。”

**自打10多年前  
菲菲失去父母，李书宁和丹东新区交警大队就和她结成了帮扶对子，虽然家境贫寒，但是菲菲却阳光、要强、好学。李书宁说，“中考是人生的一次关键时刻，希望这3000元钱能帮她补齐短板，考上最好的高中继续学业。”**



李书宁(右)到菲菲家看望，检查作业。

受访者供图

## 12年前，她和她结缘

李书宁是丹东新区交警大队教导员。说起她和菲菲的缘分，还得从12年前说起。那时候，李书宁刚刚和丹东广播电视台的记者郭霞相识，经常跟着郭霞参加公益活动，看望孤寡老人啦、帮助贫困孩子啦、给困难家庭送棉衣啦，还到一些村小学捐赠过图书。

2012年的一天，李书宁在郭霞的朋友圈里看到了一则捐款呼吁，“是给菲菲患上癌症的妈妈捐款，当时菲菲也就五六岁，父亲消失无踪。”李书宁当即捐了200元钱。

后来有一次翻书的时候，李书宁看到了夹在书中的这200元捐款的回执，给郭霞打电话询问孩子的状况。得知菲菲的妈妈已经去世，李书宁就跟郭霞说“那我们去看看她吧”。

这是李书宁第一次看到菲菲，“挺瘦小的，让人心疼。”李书宁说，菲菲跟着姥姥一起，靠老人微薄的退休金生活，老人还患有慢性病，她就跟郭霞表示说：“以后，我就集中力量帮助这个孩子吧！”

## 11年，她和同事默默付出

这个时候，正赶上丹东新区交警大队女子



菲菲和女子中队的“亲人”在一起。受访者供图

中队成立，李书宁任副大队长，主抓女子中队。虽然担子更重了、工作更忙了，但是李书宁对菲菲的关爱并没有减少。

相反，在李书宁的带动下，女子中队、交警大队和菲菲结成了帮扶对子，菲菲成了大队所有警员的“宠物”，休息的时候大家轮流去看望菲菲和她的姥姥，奉献爱心。

“最开始主要是生活上的帮助。”李书宁介绍，逢年过节时、党建活动时、六一儿童节时，大家就集资买来米、面、油、衣物等生活用品还有慰问金送到菲菲姥姥家，“其实，那是菲菲大姨的房子，借给祖孙俩住的。”

等到菲菲上了学，大家又捐款买来了书包、文具、作业本、练习册……李书宁的关注重点也转移到了菲菲的学习和成长上。

交警的工作本来就忙，李书宁自己的两个孩子比菲菲还小，但她坚持抽出尽量多的时间去看菲菲，李书宁并不是那种蜻蜓点水式的来去匆匆，而是要检查菲菲的作业，观察她吃饭、穿衣的一举一动，发现可能出现的问题，及时加以解决。

就这样，新区大队的大队长换了好几茬了，但是对菲菲的关注和关爱一直没有断过。李书宁告诉菲菲：不管阿姨以后还在不在这里工作，都不会放弃帮助你。

刘德军大队长告诉记者，作为副大队长，李书宁可不只是带队做公益这么简单，她严而有情，身先士卒，她带的女子中队能打硬仗，“我是2019年到任的，上任3天就代表大队领取了全国三八红旗集体的荣誉。同志们开玩笑说来就拿了个女子荣誉。”

刘德军说，这些年李书宁一直关注、帮扶菲菲，不管是从金钱上还是从时间上来说都挺不容易。他经常和李书宁等一起去看望菲菲，两人的感情就像是母女一样。

“孩子家里非常简陋，但特别干净，有积极向上的感觉，说明她和姥姥没有被生活压垮。孩子特别知道学习，成绩也很不错。李书宁每次去都要认真检查孩子的成绩和作业，不过孩子的学习几乎从没让我们操过心。”

随着菲菲一天天长大，李书宁还特别注意她的心理健康。因为菲菲的父亲抛弃了她们母女、爷爷奶奶也不肯抚养菲菲，菲菲的姥姥总是当着菲菲的面说一些抱怨的话。

李书宁就告诉菲菲：“以前不管咋样，那都是上一辈的恩怨，那一代的思想和你无关，你好好好学习就行了，爹有妈有不如自己有，爹强妈强不如自己强，你只需要自己有本事。”

让李书宁高兴的是，这些话菲菲都听进去

了，心里阴霾很少。李书宁还向刘德军建议党建的时候带上菲菲，让她看到更多美好的东西，在潜移默化中学会用健康、阳光的心灵去面对这个世界。

刘德军欣然同意。于是从那以后，只要是情况允许的党建活动，比如到抗美援朝纪念馆接受爱国主义教育，到鸭绿江断桥进行宣誓仪式，开展学雷锋活动……大队都会邀请菲菲参加。

有人说，陪伴，是最长情的告白。在菲菲成长的每个阶段，都有李书宁和同事在陪伴。不论是小升初环境变化带来的迷茫，还是进入青春期的敏感，李书宁总是能及时开导鼓励她。

刚上初中时，因为环境变化，菲菲有些不适应，也有些自卑，担心被同学嘲笑，李书宁就在和刘德军等一起去看望她时，送给了她一个警用水壶，告诉她：“你就拿这个水壶去上学，有民警为你撑腰，你就不是没有父母。”

菲菲本命年的时候，李书宁还按照习俗给她买了件红色大衣。

因为常到菲菲家看望，左邻右舍都记住了李书宁和她的同事们。刘德军说，有一次他穿着便装，也被菲菲的邻居认了出来：“又来看孩子啦？这孩子遇见你们，可真是她的幸运。”

## 腼腆女孩变得阳光大方

在李书宁和同事们的关心和引导下，菲菲一天天长大，那个躲在姥姥身后的小丫头如今已经是身高1米7的“大姑娘”了，品学兼优，从不攀比物质生活，让李书宁很是欣慰。

“她没有手机，给我打电话用座机；她从没提出过物质上的要求，一门心思钻在学习上。”李书宁说，“还记得第一次带她到鸭绿江断桥参加活动时，她戴着红领巾，还很腼腆，现在却是落落大方，在学校也很阳光。”

李书宁告诉记者，菲菲想过要当老师，现在又想当警察，“她是个对自己挺‘狠’的小孩，有股子要往当警察的道上走的意思，不是个轻易能被打败的孩子。”

刘德军告诉记者，菲菲懂得感恩，去年新区交警大队被团中央命名为青年文明号，菲菲专门赶来祝贺。他还特意指给记者看大队活动室墙上一张A4纸的铅笔画，画面是3名站在岗台上的交警。

“这是菲菲三年级的时候自己画了送给大队的礼物，都掉色了。和这满墙的荣誉牌匾也不协调，但是每次整理我都把它留下来。”

## 希望她能用知识把握自己命运

郭霞告诉记者，李书宁也是挣“死工资”的人，“我听说给菲菲的慰问金大都是她自己拿的，这些年牺牲挺大的。”不过李书宁说她只是希望菲菲能用知识改变人生、把握命运。

这些年来，每次考试后菲菲都主动向李书宁汇报自己的成绩，李书宁也根据她的成绩变化发现问题。上学期期末考试，菲菲的物理成绩不是很好，李书宁着急了。

“就剩最后一学期，夏天就要参加中考，物理成绩不提上来很容易影响她中考成绩。”李书宁说，因为家庭原因，菲菲从来没有补过课，“也从来没有跟我提过这方面的要求。”

但是这一次，李书宁和刘德军拿出3000元钱，让菲菲请人辅导。“其实，很多民警的孩子都没花这么多钱找人辅导。不过这是最后一下子了，一定争取让孩子考上最好的高中。”

李书宁告诉记者，她现在已经琢磨菲菲上高中以后怎么继续帮扶的事了，她希望菲菲考上丹东二中，“不过不管她考到哪里，只要她继续读书，就一定帮扶到底。”刘德军也表示，菲菲只需安心读书，他们会做坚强后盾。

## 对话李书宁

## 一直帮扶到 她能把握自己的人生

记者：你自己有两个孩子呢，年纪比菲菲还小，关爱菲菲会不会影响你照顾自己孩子？

李书宁：影响肯定是会有的。不过干我们这行的，没时间陪伴家人、孩子也是常态，所以不觉得有什么额外的影响。

记者：这10多年让你记忆最深的是什么？

李书宁：记忆最深的就是大家对菲菲的关爱和菲菲健康成长吧，尤其是菲菲阳光的心理和努力学习。(笑)

记者：这种帮扶会持续到什么时候？

李书宁：现在正琢磨上高中的事，以后，只要她读书，帮扶就会继续下去吧，直到她能把握自己的人生。

辽沈晚报特派丹东主任记者 金松